

从G20峰会看土耳其的大国抱负

上海外国语大学中东研究所副所长 孙德刚



孙德刚

二十国集团(G20)峰会日前在土耳其举行,这是G20峰会首次在伊斯兰国家和中东国家举行。日益崛起和自信的土耳其希望展示大国抱负,但其国际雄心受国内政局与外交困境制约。本期“论坛”特请专家逐一分析。

2 大国抱负面临现实挑战

问:土耳其实现大国抱负面临哪些挑战?
答:正发党长期执政,积累了不少促进经济发展、维护社会稳定的经验,这一切都有助于埃尔多安领导的土耳其政府朝着2023年“百年目标”前进。然而,埃尔多安政府实现大国抱负面临的挑战也不少。

首先是土耳其国内政治的发展。埃尔多安提出的修宪问题,尤其是将土耳其从议会制改为总统制,目前仍存在不少困难,各党派之间缺乏共识。同时,土耳其世俗力量和宗教力量的博弈也将持续下去。

此外,困扰土耳其多年的库尔德问题近年来愈演愈烈。叙利亚和伊拉克出现乱局之后,这两个国家的库尔德力量上升,成为对抗

“伊斯兰国”的前沿力量,被称为继所谓“阿拉伯之春”之后的“库尔德之春”,也使土耳其对本国库尔德人的分离倾向保持警惕。被土耳其列为恐怖组织的库尔德工人党武装近年来日趋活跃,亲库尔德派的人民民主党在本月大选中得票率为10.7%,超过进入议会所需的10%底线。投票过程中,土耳其发生多起针对库尔德政党竞选总部的恐怖袭击事件,干扰了土耳其民主政治的发展。

其次,土耳其近年来经济增速放缓也影响其大国抱负的实现。2014年土耳其GDP位居世界第18位,还是“展望五国”(越南、印尼、南非、土耳其和阿根廷)的重要成员。但是,近年来土耳其经济增速放缓、国内失业率

上升,成为影响政治稳定的严峻挑战。2013年土耳其经济增长率为4%,2014年下降至3%。2013年土耳其加济公园骚乱事件一度蔓延至全国67座城市,演变成300多场示威活动,就是经济增速放缓、社会矛盾激化的体现。土耳其要想在未来8年里将GDP世界排名从第18位上升至前十位,仍有不少挑战。

最后,周边冲突严重干扰土耳其的综合国力提升。在危机四伏的中东,土耳其难以独善其身。“阿拉伯剧变”后,土耳其高调介入阿拉伯国家事务,包括协助西方摧毁利比亚卡扎菲政权;加入美、英、法和海湾国家反叙利亚阵营,要求巴沙尔下台,甚至公开武装叙利亚反对派;还同西方大国一道对“伊斯兰国”发动空袭,结果成为“伊斯兰国”报复的对象。恶化的安全形势影响投资环境,使处于复苏阶段的土耳其经济雪上加霜。

3 与几乎所有邻国有纠纷

问:身处中东乱局之中,土耳其是否遭遇外交困境?

答:埃尔多安曾经指出,土耳其要实现与周边国家的“零问题”。具体来说,土耳其希望进行全球布局,实践“三环”外交。

第一环,也是最重要的一环是加强同西方大国的合作。土耳其将北约视为安全防务的重中之重,在推翻利比亚卡扎菲政权、应对乌克兰危机、遏制叙利亚巴沙尔政府和打击“伊斯兰国”等方面与北约成员国协调一致。埃尔多安还多次呼吁欧盟接受土耳其的入盟申请,欲成为欧盟正式成员。

第二环是加强同伊斯兰世界的联系。进入21世纪以来,土耳其更加关注周边地区。在巴以问题上,谴责以色列对加沙和黎巴嫩南部地区的军事行动,反对以色列在约旦河西岸地区修建犹太人定居点;在伊斯兰合作组织框架内加强同哈萨克斯坦、伊朗、沙特和埃及等伊斯兰大国之间的合作,高举伊斯兰世界团结与统一大旗。

第三环是加强同新兴大国群体的关系。近年来土耳其加强与俄罗斯、中国、印度、巴西、东亚和非洲等新兴经济体的政治和经贸合作,包括成为上海合作组织对话伙伴国、加

入亚投行、参与亚信组织、主办G20峰会等。

但从实际效果看,土耳其的“零问题”周边外交乏善可陈,变成与几乎所有邻国都产生了纠纷。在塞浦路斯问题上,土耳其与希腊的矛盾长期未得到解决;因一战“亚美尼亚大屠杀问题”,至今未实现和邻国亚美尼亚关系正常化;在乌克兰问题和俄罗斯空袭“伊斯兰国”问题上,与俄罗斯关系紧张;与埃及穆尔西前政府关系友好,却与塞西现政府关系冷淡;因支持叙利亚反对派而与巴沙尔政府交恶,因伊拉克库尔德地区自治而对伊拉克政府不满;因加入西方联盟空袭“伊斯兰国”,土耳其还成为该极端组织报复的对象。因此,具有全球政治抱负的土耳其政府力不从心,难免在中东地区事务中顾此失彼,疲于应对。

4 中土战略合作基础坚实

问:中国与土耳其关系如何?

答:土耳其是今年G20峰会主办国,中国是明年峰会主办国,中国和土耳其的国情、经济发展阶段和在国际重大问题上的看法等具有相似性,为两国战略合作提供了重要基础。中国是东亚第一大经济体,中国文化对周边有辐射作用;土耳其是西亚第一大经济体,对中东伊斯兰世界有重要影响。中国模式和土耳其模式作为较成熟的发展模式,对其他新兴经济体和发展中国家有借鉴意义。两国都是受民族分裂势力困扰的国家,在维护国家统一和领土完整目标上有相似追求。

十三五规划指出,中国要在今后五年里参与全球经济治理。在G20成员国中,金砖国家以及土耳其、沙特和印尼这三个伊斯兰国家是中国推动全球经济治理体系变革的重

要依靠力量。

中国和土耳其交流拥有越来越多的多边舞台,如联合国、G20峰会、上海合作组织、亚信峰会等;土耳其还积极响应中国的“一带一路”倡议,参加亚投行和丝路基金等。在推动巴以和平、支持巴勒斯坦建国、解决中东难民问题、反恐、推动叙利亚危机政治解决等多边会议上,中国和土耳其也成为重要合作伙伴。

当然,两国关系也面临一些现实问题。

首先是贸易逆差问题。2014年中土贸易额约280亿美元,其中土耳其对华出口不足30亿美元。土耳其希望中国解决双边贸易不平衡问题,但正如土耳其前驻华外交官、上海市荣誉市民、土耳其担保银行股份有限公司上海代表处首席代表罗拿指出的,中国出口土耳其的商品很大部分是半成品,在土耳其加工

后再次出口到欧洲和中东,成为土耳其出口产品,所以土耳其如果限制中国商品进口,等于也减少了土耳其商品出口。

其次是双边安全合作问题。2010年中土关系提升为战略合作伙伴关系,当年两国空军举行联合军演,成为中国与北约成员国首次联合空军演习。近年来两国军事高层互访频繁,在反恐领域合作也取得实质性进展,埃尔多安总统在8月访华以及安塔利亚G20峰会期间,两次声明决不允许任何势力在土耳其从事反华和破坏中土关系的活动。但就在G20峰会期间,土耳其取消中国的红旗-9防空导弹系统订单,影响了两国军事合作。

尽管面临上述问题,中土战略合作的基础仍坚实的。G20峰会期间,中国国家主席习近平与埃尔多安总统会谈时强调,应加强双方战略沟通,相互对接发展战略。两国元首还见证了关于共同推进“一带一路”建设的谅解备忘录及其他基础设施建设合作协议。

主办峰会提升大国地位

1

问:土耳其为什么主办G20峰会?峰会成果是否满足土耳其预期?

答:土耳其主办G20峰会,主要想提升大国地位,向世界展示繁荣、发展、稳定的国家形象。

土耳其总统埃尔多安领导的正义与发展党(正发党)自2002年以来长期执政,本月大选再次获决定性胜利并将单独执政,进一步提振土耳其的强国梦。正发党执政以来,土耳其人均GDP增加3倍,成为中东乃至整个世界的佼佼者。特别是2011年“阿拉伯革命”后,土耳其模式成为阿拉伯转型国家讨论的热门话题。同中国的“两个百年奋斗目标”相似,土耳其也有“百年目标”,即到2023年土耳其建国一百周年时,跻身全球十大经济体。

土耳其不仅有世界经济强国的抱负,而且希望成为中东伊斯兰世界的政治领袖。近年来土耳其积极介入中东事务,包括叙利亚内战、巴以冲突、伊朗核问题、打击“伊斯兰国”等,还收容了约230万叙利亚难民,地区影响力大大提高。在伊斯兰合作组织57个成员国中,土耳其是跻身G20的三个伊斯兰国家之一。土耳其作为第一个伊斯兰国家和中东国家主办G20峰会,无疑提升了全球影响力和议题设置能力。

往届G20峰会议题主要是世界经济增长、金融改革、贸易便利化等,今年议题除涉及各国宏观经济政策、金融改革创新、国际贸易和投资、反经济腐败、落实2030可持续发展议程外,还根据土耳其的要求加入了全球政治议题,包括国际反恐合作、难民问题、中东和平问题等。由于峰会前夕巴黎发生恐怖袭击,土耳其提出的政治议题得到积极响应,通过了《二十国集团安塔利亚峰会关于反恐问题的声明》,体现了土耳其的关切,可以说基本达到了土耳其的预期。

帮助埃及,为阿拉伯世界“固本”

紧接着巴黎爆炸声浪,二十国集团(G20)领导人第十次会议如期在土耳其举行,这也是G20峰会首次在中东国家举行。

近年来,因“阿拉伯之春”在利比亚、也门、伊拉克,尤其是叙利亚所引发的“阿拉伯之殇”,已经给人造成某种思维定势:“中东”的关键词就是“流血”与“恐怖”。但中东国家并非到处险象环生,20国首脑愿意齐聚土耳其城市安塔利亚,表明这里很安全,虽然一个月前在首都安卡拉发生了恐怖爆炸。同理,在埃及人烟稀少的西奈半岛上空,俄罗斯民航客机遭恐怖暗算,但其他城市生活如常。

因此,当G20峰会这一全球经济治理重要平台移至中东时,是否可以带来一个新的视角?那就是,当政治治理一时难以在中东取得进展,经济治理是否能够为这片土地带来一个和风细雨的发展环境?以国家发展、人民安康的正能量消弭由地缘政治、教派纷争带

来的对立和仇杀?

中国人也很容易对这一问题给出答案。如果把结束流血冲突看作“攻邪”,那么,培育一个稳定发展环境就是“固本”,本固而邪易消。那么在中东尤其是多灾多难的阿拉伯世界,人们对此是否理解?答案是肯定的。

2014年,在上海外国语大学中东所举办的一次研讨会上,中国外交部前副部长、阿拉伯问题资深专家杨福昌说了这么一番话:我所见到的阿拉伯朋友都对我说,埃及好了,阿拉伯世界才会变好,希望中国朋友帮帮埃及。

短短数语传递出四个信息:阿拉伯民众把埃及当成阿拉伯主体;盼望埃及好起来;寄希望于中国帮助埃及;埃及走上康庄道后将起示范效应。四个信息中,固本法邪的脉络清晰可见,而中国被视为固本的重要推力。

两年前,埃及主流媒体《今日埃及人报》以整版篇幅刊登对我国阿拉伯问题专家朱威

烈教授的专访,着重介绍中国改革开放经验中重要一条:处理好稳定、发展、改革三者的关系。朱威烈认为,中国三十多年来的经验对阿拉伯国家“是管用的”。

几天前《光明日报》一则报道似乎印证了这一观点:埃及民众说,埃及总统塞西去年访华对“中国速度”留下深刻印象,回国后下决心学习中国模式。

塞西执政后,在改善民生和维稳治乱两方面扎实推进。

改善民生方面,埃及政府2015年采取了以下措施:一、预算比上一财年增加25%。二、优化食品补贴,提高民众接受补贴的可选择幅度。三、取消燃油补贴,节省下这一原先主要由私车车主获益的支出,用于补贴中下层民众购买石油产品及用电消费等支出。四、开展扶贫救助行动,在最贫困地区推行名为“补偿”和“行动”的两项扶贫计划,一年惠及50

万家庭,争取三年惠及150万家庭。

维稳治乱方面,2014年初塞西成功推动宪法改革,禁止宗教组织建立政党,此举首要目标是遏制穆兄会,长远目标是防止教俗之争、教派冲突把埃及推入动乱深渊。今年8月,埃及“反恐法”在塞西推动下获得通过,政府得以排除国内外反对势力干扰,专心致志反恐制暴。

上述两方面进展获得大多数埃及民众认可,并为可能到来的“中国推力”夯实了民意基础,加固了安全阀门。

随着新苏伊士运河8月正式开通,埃及政府计划在新运河沿线建设“苏伊士运河走廊经济带”。据有关专家介绍,相对于埃及其他地区,这片区域将具有“三高”特征:安全系数高,国际化程度高,合同履约率高。可以预见,只要埃及政策到位,实力雄厚的中资企业必将积极参与该经济带建设,与国际社会一起,让埃及的“治”,在消弭阿拉伯世界乃至欧洲的“乱”中发挥切实作用。

唐见端(作者系上海外国语大学中东研究所智库理事会理事)